

# El Eco de Cartagena

## Decano de la Prensa de la Provincia



**Suscripción.**—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7-50 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—No se devuelven los originales.  
**Redacción y Administración,** Plaza San Agustín, 7.—Teléfono 237.

**Condiciones.**—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales: París, Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartré.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Park Row.—Berlín, Rudolf Mosse, Jerusalemstrasse, 46 48.—La correspondencia al Administrador

### LA GUERRA EN LOS BALKANES

Las noticias de la guerra balcánica han ido acusando, creciente é incesantemente, un triunfo de los aliados. Pero no un triunfo presumible, sino, por el contrario, tan grande, tan rápido, tan total, que era insospechable.

Del 21 al 31 de Octubre, los diferentes Ejércitos otomanos no han hecho más que replegarse, y en la mayoría de los casos el repliegue ha tenido todos los caracteres de una fuga.

Recapitulando los principales hechos de armas, recordamos las siguientes acciones de la Liga balcánica:

Montenegro, el Minúsculo Montenegro, vence en el Sur, en Tuziy Tarabosch, y tiene cercado á Scutari, mientras en el Este se apodera de Berana é Ipék.

Servia ocupa Kumanovo, Uskub, Tetovo y Novi Bazar, uniendo sus tropas á las de Montenegro en Siednitza.

Grecia avanza por Janina y Koziani. El primer Ejército, habrá á estas horas, establecido el contacto con montenegrinos y serbios. El segundo Ejército ocupa Servia (la Karaféria de los turcos) y Verria, y ya está á jornada y media de Salónica.

En cuanto á Bulgaria, las dos victorias de Kirk Killisia y de Burgas; las hábiles conquistas de Mustafa Bajá y Demotika, y la repudiada de Andrinópolis; triunfos alcanzados sobre la flor de las tropas turcas, mandadas á su vez por los mejores generales, los discípulos predilectos de Von der Goltz, han sido tan enormes, que han dejado en manos de Bulgaria toda la Tracia, y hace que los invasores, al cabo de diez días de marcha, se encuentren á 140 kilómetros de Constantinopla, eclipsando aquella marcha rápida del general Gurko el año 1878.

Turquia lleva pérdidas en la actual campaña una gran parte de las islas del Mar Egeo, la Albania y la Tracia. Sólo dos plazas importantes conserva la Puerta, que son Constantinopla y Salónica, y el desaliento que reina en ellas induce á pensar que distan mucho de ser inexpugnables.

Los turcos han demostrado carecer de vigor ofensivo; pues de lo contrario hubiesen costado un desembarco en las costas búlgaras, con lo cual, además de amenazar por el lado al Ejército invasor de la Tracia, hubiesen interceptado las líneas de su aprovisionamiento, obligándole á vivir sobre el país; cosa imposible, dada la miseria del mismo.

No lo han hecho sus tropas del Asia menor, 100.000 hombres acaudalados á la lucha, no han podido transportarse á Europa, porque la escuadra turca tampoco se ha aventurado á luchar con la griega que ahora es dueña del Mar Egeo; y todo ello, unido á su movilización desastrosa y lenta, ha hecho irremediable el gran desastre militar, social y político del Imperio otomano.

Los técnicos alemanes confían en la línea de defensa de Echosataja; pero si la inexpugnabilidad atribuida por Von der Goltz á Kirk Killisia y Andrinópolis, no ha bastado á poner el vigoroso empuje de los búlgaros, es presumible que logre una línea de defensa construida con arreglo á los principios de castramentación de hace veinte lustros.

Las últimas noticias recibidas de París y Londres aseguran que la ciudad de Andrinópolis se ha rendido á los búlgaros, entrando éstos en la plaza.

quedado prisioneros 40.000 turcos. Numerosas bandas de kurdos y otras tribus se encaminan á Constantinopla, para tomar parte en la matanza de cristianos.

Los corresponsales de la Prensa extranjera en Constantinopla están encerrados en sus casas, y no pueden comunicar noticias.

### El presupuesto de guerra

Madrid 4-9 m.  
En los Círculos políticos y militares, se asegura que la discusión del presupuesto de Guerra en el Senado, será muy laboriosa.

La causa es una enmienda presentada por el exministro general Linares, que ha provocado divergencias de criterio en el seno de la Comisión de presupuestos de la Alta Cámara.

Parece que se presentarán varios votos particulares.

### CRÓNICA DE MADRID

#### LO MISMO QUE EL AÑO PASADO...

Ya estáis enterados de las últimas algaradas escolares en Madrid y en Barcelona. A estas fechas, habréis ya expresado vuestra opinión sobre el particular. Y recordando al borracho del popular cuento, habréis exclamado: ¡lo mismo que el año pasado!

Recordad también, haciendo con pena el curso de estos alborotos anodinos, insustanciales, penibles. Porque ¿qué razón asiste en el momento presente á los cabechillas sempiternos de estos movimientos, para que arrastren á sus compañeros al jolín callejero, al barullo peligroso, á la huelga estúpida? ¿En nombre de qué causa abandonan las aulas para ir á chocar con la fuerza pública en un motin que pueda traer penosas consecuencias y que siempre acarrea resta considerable de prestigio, de simpatía, de adhesión al juvenil núcleo escolar?

Dicen los discolors, los jefes de la algarada, que fundan su actitud en la moralidad con los alumnos de Ingenieros Industriales. ¿Es esto creíble? ¿Puede ser tomado en serio tan fútil pretexto? Y si ello es cierto ¿es esa la manera de demostrar el compañerismo, de hacer ostentación de solidaridad?

Nó. De ningún modo. Lo que ocurrió hoy, como lo que ocurría ayer, como lo que ocurre todos los años, es que media docena de agitadores, de embaucadores, de falsos estudiantes que no tienen de escolares sino la circunstancia de haberse matriculados en una Universidad, se hacen á penas de la masa juvenil que es más débil, buena, adaptable, capaz de dejarse guiar por caminos que á ella misma repugnan, siguiendo procedimientos que ella misma detesta.

Y ello es intolerable. Ello requiere radical remedio. Y es el más eficaz, la energía en los de arriba, la fortaleza en los que mandan, el tesón en los que por su cargo tienen ó deben tener autoridad sobre la masa escolar.

Fueran justas, razonadas, comprensibles, las pretensiones de los estudiantes; hubiera un movimiento de verdadera opinión en el elemento universitario en pro de la huelga pacífica y justa, y nosotros, jóvenes, no solo aplaudiríamos á la gente moza sino que les prestaríamos nuestra ayuda, nuestra cooperación, modesta, entusiasta, cordial.

Lo que no estamos dispuestos á dejar pasar sin un comentario de tristeza, sin un gesto de condenación, es el que cuatro farsantes parlantes, que quieren tomar á sus compañeros como medio de adquirir un

### TU FICCIÓN

(SONETO CON AMATORIO)

Mé besas con pasión tan incendiaria, es tan brutal, tan bárbaro, tu beso, que, en medio del sopor de mi embeleso, mi voluntad te acusa de falsaria.

No cabe en el amor tan cruel exceso, ni su rabiosa furia es sanguinaria. O se extingue en fervores de plegaria, ó, de la fiebre, muere, en el acceso.

No goza en el dolor de la caricia; no es mordisco, ni herida, ni amenaza. Ni el tormento es, suprema, su delicia,

ni se burla del ser que despedaza, Tu cariño feroz es odio, es ira, es, hábil, el pudor de tu mentira.

LIVIANO.

nombre—bien, mezquino, por cierto—ó, de hacerse, dispocilos en las aulas universitarias. Eso es indigno de un joven, que se llame estudiante, y eso no pueden consentirlo los generosos, los estirzados, los hidalgos, los ejemplares, escolares españoles.

Y si lo consenten, ellos serán las primeras víctimas. Si lo autorizan con su silencio ó con su aprobación pronto tocarán las tristes consecuencias de su proceder incauto...

Lo dice quien tiene bastante experiencia de estas cosas y quien ha comprobado mil veces sus asertos...

Luis de Galinsoga.

### Felicitación merecida

El sabio doctor Maestre, respondiendo á un sentimiento nobilísimo de justicia, ha patentizado, desde la alta tribuna del Senado, los brillantes servicios que la infantería de Marina ha prestado en Marruecos, propugnando la necesidad de que dicho Cuerpo continúe en su labor fructuosa.

Los jefes y oficiales del tercer regimiento le han enviado una carta de felicitación, entusiasta, aplaudiendo, su obra patriótica y mostrando la propia gratitud que deben á quien, de tan elocuente manera y con tan poderosos argumentos defiende las justas aspiraciones del Cuerpo de infantería de Marina.

### El conflicto escolar

Madrid 4-9 m.

En la reunión celebrada por los alumnos ingenieros industriales se acordó pedir á los claustros de las tres escuelas de ingenieros que dimitan para evitar la fórmula del congojo de disciplina.

Los alumnos celebrarán en la presente semana un mitin para acordar la huelga general y estar al habla con los compañeros de provincias.

El conflicto, según las últimas noticias, se agrava.

### EL AÑO 1913

En el calendario del próximo año no se observan particularidades dignas de mención, aparte la ya conocida de la reciente disposición de Su Santidad de que el año nombre de María deje de ser fiesta móvil para convertirse en fijo, celebrándose el 12 de Septiembre.

No hay en nuestra zona ningún eclipse visible de sol ni de luna, y durante el año ocurren dos totales de luna, el 22 de marzo y 15 de septiembre y tres parciales de sol, el 6 de abril, 31 de Agosto y 30 de septiembre.

La quincuagésima (Carnaval) se celebra el 2 de febrero; la Pascua de Resurrección el 23 de Marzo; Santísimo Corpus Christi, el 22 de Mayo; la Natividad de San Juan Bautista (hoy fiesta móvil) el 22 de Junio; y la Conmemoración de los Difuntos el 3 de Noviembre por ser domingo el día 2.

Para los supersticiosos y los que se sienten influidos por las consejas y refranes populares, ofrece el año próximo la perspectiva de presidirlo el siniestro núm. 13; y la de que la Pascua de Resurrección se celebra en Marzo, que como reza el cantar,

Pascua marzal  
hambre ó mortandad.

### Función benéfica

El jueves próximo se celebrará en el Teatro Principal una notable función dramática, organizada por varios elementos británicos y españoles socios del Club Victoria.

Los productos que se obtengan en esta función, se destinarán á las casas de beneficencia de esta ciudad.

La idea de los organizadores de esta velada, merecen toda clase de aplausos.

### PASANDO EL RATO

Por don José de Mero.

Es de los mitines se ha puesto más de moda que el uso de los trajes para los pantalones y las medias caídas.

Cualquier individuo que tenga más ó menos verbosidad forma parte de la «tanda» de oradores que han de ir contratados á tal pueblo ó plaza fuerte, para hacer la propaganda de las ideas que más le conviene á cada quisque.

Don Saturino de Antea es uno de estos oradores al aire que apesar de estar siempre á dos velas, no perdona medio de celebrar conferencias en barberías y tabernas hablando contra el caciquismo, sobre la influencia de la bajoca para nivelar los presupuestos y otras cosas por el estilo.

Los mitines van de capa caída y el público que anda ya escamado de tantas promesas lo mismo va á oír á Lerroux que al que inventó la manteca de coco, y con el tiempo se celebrarán estos actos políticos con intermedios de películas cinematográficas y solos de acordeón.

Hemos entrado en el penúltimo mes del año, lapso de tiempo que los antiguos romanos consagraban

á Diana y durante el cual se celebraban fiestas á Baco y la cega de los Pontífices en honor á Cibele.

Como la moda en todo se mete y en todo impera, esa despótica dama obliga á las elegantes, que en este mes que la Iglesia lo dedica al recuerdo de los que en vida nos precedieron, vistan en consonancia con los lúgubres tañidos que constantemente nos hacen oír las campanas y a qui tienen nuestras damas el modelo del traje propio de esta estación.

Vestido color de fideo de la horma con ancha lista de negro humo.

El escote es curvo y va adornado con encajes de hilo de palomar y azabache de color del cisco de retama.

Zapato con bolilla de Luis XVI, sombrero de esparto picado con largas plumas de pavo real ó de gallina americana.

El guante es de color greda y llega hasta el codo.

Me parece que más elegancia no puede pedirse.

El género de variedades, está en Cartagena en todo lo suyo y hay plétera de cupletistas, canzonetistas, bailarinas, transformistas, equilibristas y concertistas.

Ya no es solamente en los teatros y salones cinematográficos donde se presentan estas artistas con trajes más ó menos ligeros, haciendo galas de sus curvas, sino en los cafés y círculos de recreo.

En el género de variedades, está en Cartagena en todo lo suyo y hay plétera de cupletistas, canzonetistas, bailarinas, transformistas, equilibristas y concertistas.

Ya no es solamente en los teatros y salones cinematográficos donde se presentan estas artistas con trajes más ó menos ligeros, haciendo galas de sus curvas, sino en los cafés y círculos de recreo.



En el correo de ayer llegaron estas dos artistas que se traen un gran cartel y que en breve debutarán en la taberna de los treinta y dos galos.

La del sombrero ancho canta más que un grillo y además escamotea monedas, pañuelos y bolas de billar, y la otra que usa sombrilla, baila el tango lo mismo que canta el Miserere del trovador, recita monólogos, toca la guitarra y hace dificultades ejercicios.

Estas nuevas artistas que desde ayer son nuestras huéspedes darán mucho ruido en el nuevo establecimiento de despachar dices que en breve se inaugurará.

Habrà que verlas.

### VARIETADES

#### La taberna de la Muerte

Esta noche he estado en el cementerio. Algunos amigos—tan fantarones como medosos—me invitaron con acento de peliaguda empresa.

—Vamos—les contesté tranquilamente.

La luna, ríana y desvergonzada decía en el espacio, un gesto sarcástico de calavera blanca.

El pueblo todo, reposaba en un letargo aromoso de noche estival.

A la entrada del angosto callejón, ornado de chumberas gigantes, que conducía á la ciudad muerta, y en una de las últimas casucas del pueblo, había una taberna.

Varias botas y algunos barriles amontonados: un mostrador mugriento y una luz mortecina de petróleo—luz de fuego fatuo—formaban su equipo.

—¡Una taberna en este sitio!—murmuró uno de mis amigos.

—¡Y que hará bastante negocio!—insinuó otro.

En la penumbra del tugurio, algunos parroquianos, dejaban oír sus voces agrias: Hablaban de toros, de gallos ingleses, de mujeres hermosas...

Las horas pasadas en esa taberna tan cercana á la muerte, deben dar una sensación especialísima—sensación parecida á la muerte misma.—

Su ambiente—de tierra húmeda de cementerio á veces; á veces de flores muertas—ha de accionar poderosamente sobre los organismos de sus parroquianos—algunos de los cuales, tal vez entren pocas veces en el pueblo—familiarizándolos con la muerte.

Indiferentes, ven pasar los cádáveres por delante de ellos, mientras sobrean sendos tragos, en litros de lata.

—Es la antesala de la muerte—dije á mis amigos.

—La antesala de la muerte, que es más triste que la muerte misma—concluyó uno de ellos.

Y continuamos.

Ya ante la vega del Campo Santo—mientras, religiosos, rezábamos por los muertos queridos—una ola de viento cálido nos trajo las notas acres de una caja de aguardentosa que se perdió en la lejanía...

—Es la taberna—dijo uno de mis compañeros.

Y yo corrí:

—Es la carcajada de la muerte, que recorre los mundos...

### Cotización y cambios

PLOMO, 18-17-6.  
PLATA, 31-12-32.  
ZINC, 27-3-9.

INTERIOR, 84-25.  
PARIS, 6-60.  
LONDRES, 26-87.

El precio acordado por los compradores de plomo para las entregas del pasado mes de Octubre son para el quintal de plomo noventa y un reales más medio de arístre, y doce reales para la onza de plata.

### Oposiciones á aduanas

#### Convocatoria

La «Gaceta» publica la convocatoria para proveer por oposición, 25 plazas de la escuela inferior del Cuerpo de Aduanas.

Las solicitudes, se admitirán desde hoy 4 de Noviembre hasta igual día del Enero próximo.

Los aspirantes deberán presentarse en la Secretaría del Tribunal, acompañando á las solicitudes los documentos siguientes:

- 1.º Certificación facultativa de que no tiene defecto físico que le inhabilite para el servicio.
- 2.º Certificación de nacimiento que acredite que el aspirante es español y mayor de diez y ocho años el día de la presentación de la solicitud.
- 3.º Certificación de buen vida y costumbres, expedida por la autori-